

ИНОСТРАННОЕ ВОЕННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Франція. Войска на восточной границѣ.—Стрѣльба пѣхоты по летательнымъ аппаратамъ.—*Швеція.* Состояніе обороны страны.—*Норвегія.* Вооруженныя силы.—*Данія.* Условія обороны страны.—*Греція.* Возрожденіе арміи.—Большіе маневры.

Франція.

Сравненіе германской и французской армій теперь является излюбленною темою военныхъ журналистовъ и писателей. Въ послѣднемъ номерѣ «Военнаго Сборника» помѣщена характеристика германской арміи шведскимъ офицеромъ, служившимъ нѣкоторое время въ германскомъ пѣхотномъ полку.

Въ «Journal des sciences militaires» появилась статья иностраннаго офицера, проведшаго 10 мѣсяцевъ на службѣ во французскомъ пѣхотномъ полку и дающаго очеркъ состоянія французской пѣхоты, главнымъ образомъ въ восточномъ пограничномъ районѣ.

Авторъ отдаетъ справедливость прекраснымъ природнымъ качествамъ французскаго солдата, но вмѣстѣ съ тѣмъ отмѣчаетъ нѣкоторыя несовершенства, заявляя, что надѣется этимъ принести пользу французской арміи, которой онъ, видимо, симпатизируетъ. Онъ подчеркиваетъ разницу между частями войскъ, расположенными въ восточномъ пограничномъ районѣ, и остальною арміею, не исключая и гарнизона Парижа. Среди первыхъ близость къ предполагаемому противнику и живущія еще въ населеніи края горькія воспоминанія о печальныхъ событіяхъ минувшаго времени отражаются во многихъ отношеніяхъ и, главнымъ образомъ, на проявленіи лихорадочной дѣятельности. Это настроеніе отчасти передается и внутрь страны, такъ какъ, вслѣдствіе усиленнаго состава пограничныхъ частей войскъ, въ нихъ отбываетъ службу часть новобранцевъ и резервистовъ изъ внутреннихъ провинцій.

Продолжительное состояніе готовности въ пограничныхъ войскахъ имѣло послѣдствіемъ, что они хорошо втянулись въ несеніе службы, но одиночная подготовка какъ рядовыхъ солдатъ, такъ и младшихъ руководителей, заставляетъ желать много лучшаго. Несовершенство послѣднихъ особенно обнаруживается при часто практикуемыхъ во Франціи «упражненіяхъ кадровъ», т. е. при полевыхъ упражненіяхъ руководителей безъ участія войскъ. Это недостатокъ, присущій, впрочемъ, не только пограничнымъ частямъ, но и всей арміи.

Затѣмъ авторъ очерка отмѣчаетъ стремленіе французовъ распоряжаться (*manie de commandement*) у всѣхъ чиновъ отъ генерала до унтеръ-офицера. Несмотря на проводимый въ уставахъ принципъ личной инициативы, генералы и полковые командиры вмѣшиваются въ распоряженія подчиненныхъ; начальники принимаютъ на себя работу подчиненныхъ, вмѣсто того, чтобы только указывать имъ ихъ задачи. Это обстоятельство ставитъ французовъ въ отношеніи подготовки ниже германской арміи.

Введенное обученіе гимнастикѣ по шведской системѣ Линга прививается плохо, несмотря на командировки офицеровъ и унтеръ-офицеровъ въ гимнастическую школу въ Жуанвилѣ. Прежняя система «акробатической гимнастики» лучше отвѣчала французскому temperamentу.

Обученіе бою на штыкахъ также ведется недостаточно систематично, главнымъ образомъ, вслѣдствіе несовершенства приспособленій для него. Впрочемъ, на улучшеніе гимнастики и боя на штыкахъ уже обращено вниманіе.

Въ статьѣ опровергается распространенное мнѣніе о нерасположеніи французовъ къ ночнымъ дѣйствіямъ, но отмѣчается, что упражненія въ нихъ не стоятъ на надлежащей высотѣ; они ограничиваются обученіемъ ориентированію ночью и службою охраненія, но ночныя упражненія въ боѣ ни разу не производились даже въ составѣ роты, не говоря уже о болѣ крупныхъ единицахъ. Вообще полевые упражненія войскъ практикуются въ недостаточной степени, главнымъ образомъ, за неимѣніемъ свободныхъ для сего участковъ и учебныхъ полей, а зимою, когда свободны поля, изъ желанія сберечь здоровье людей.

Положеніе офицеровъ въ пограничномъ районѣ сильно отличается отъ другихъ частей государства; здѣсь отъ постоянного совмѣстнаго жительства младшихъ офицеровъ съ нижними чинами, между ними рождается чувство близкаго товарищества, которое оказываетъ благотворное вліяніе на поддержаніе дисциплины. Кромѣ того, имѣя въ виду лежащія на нихъ въ случаѣ войны серьезныя обязанности, молодые офицеры живо интересуются всѣми современными военными вопросами, что могло бы способствовать развитію

въ нихъ значительной доли самостоятельности, если бы этому не служило помѣхою отмѣченное выше стремленіе распоряжаться со стороны старшихъ начальниковъ. Въ виду этого обстоятельства, среди корпуса офицеровъ замѣчается раздвоеніе; прежде полковникъ и поручикъ внѣ службы были товарищами и садились за общій столъ, а теперь, по крайней мѣрѣ въ пѣхотѣ, это измѣнилось, о чемъ многие не безъ основанія сожалѣютъ.

Подготовка людей въ ротахъ почти цѣликомъ возложена на поручиковъ; большинство ротныхъ командировъ настолько занято хозяйственными заботами, что не можетъ посвятить подготовкѣ роты столько времени, сколько было бы желательно; даже въ періодъ, непосредственно предшествовавшій баталіоннымъ сборамъ, ротные командиры рѣдко руководили обученіемъ роты.

Упражненія въ стрѣльбѣ ведутся небрежно. Хотя послѣдняя инструкторія внесла значительныя улучшенія въ стрѣльбѣ, но небрежность проявляется, главнымъ образомъ, вслѣдствіе несовершенства стрѣльбищъ, особенно для производства боевой стрѣльбы; въ веденіи послѣдней примѣняются старыя сноровки и она ведется безъ достаточной энергіи.

Пользованіе лопатою, получившее значительное развитіе послѣ опыта манчжурской войны, теперь, подъ влияніемъ «наступательнаго принципа», во французской арміи примѣняется гораздо меньше.

При производствѣ полевыхъ ученій организуются чаще всего двухстороннія упражненія, даже малыми частями; къ нимъ солдаты проявляютъ значительный интересъ, особенно когда задача заключается въ атакѣ; противъ же обозначеннаго противника дѣйствуютъ безъ увлеченія. Но, какъ сказано, учебныхъ полей мало и, вслѣдствіе этого, подготовка вообще страдаетъ; французскій солдатъ любитъ разнообразіе и, при маневрированіи всегда на одной и той же мѣстности, теряетъ охоту и интересъ къ дѣлу.

Авторъ статьи категорически опровергаетъ мнѣніе о слабой дисциплинѣ во французской арміи; она по наружной формѣ отличается отъ дисциплины прочихъ армій, но тѣмъ не менѣе существуетъ и строго поддерживается начальниками. Отъ послѣднихъ во Франціи все и зависитъ, такъ какъ французъ не будетъ слушаться начальника лишь потому, что онъ имѣетъ высшій чинъ, а подчиняется только лицу, которое служитъ ему примѣромъ и которое онъ уважаетъ. Не слѣдуетъ также судить о дисциплинѣ по нѣкоторой наружной небрежности солдатъ, напримѣръ, въ формѣ одежды: это зависитъ отъ характера французовъ и ихъ демократическаго воспитанія.

Въ заключеніе, авторъ статьи говоритъ, что, несмотря на извѣстные недостатки въ подготовкѣ, во французской арміи достигнуты поразительные результаты; это особенно бросается въ глаза при сравненіи съ германскою арміею, обставленною значительно лучше въ

смыслѣ средствъ для подготовки. «Militär-Wochenblatt» опровергаетъ мнѣніе автора, будто бы обучающій персоналъ въ германской арміи многочисленнѣе и будто бы германскій солдатъ повинуется скорѣе машинально; это быть можетъ имѣло мѣсто сто лѣтъ назадъ, но уже въ 1870—71 гг. германскій солдатъ показалъ, что онъ по интеллектуальному развитію не уступаетъ французскому, а съ тѣхъ поръ Германия въ области народнаго образованія и обученія арміи сдѣлала большіе успѣхи.

Послѣдній полевой уставъ французской арміи 1904 г. часто подвергается критикѣ и его даже предположено пересмотрѣть. Но, по мнѣнію автора очерка, ошибка не въ уставѣ, а въ его примѣненіи; старшіе офицеры не могутъ проникнуться духомъ новаго устава. Подчеркивая развитый во французской арміи наступательный духъ, авторъ полагаетъ, что эта армія, несмотря на присущіе ей недостатки, легко устранимые измѣненіемъ метода обученія, представляетъ собою силу, могущую справиться съ любой задачей.

Стрѣльбѣ по летательнымъ аппаратамъ посвящена уже цѣлая военная литература. Выдающееся мѣсто въ ней принадлежитъ напечатанной въ «Journal des sciences militaires» статьѣ начальника французской стрѣлковой школы пѣхоты маіора Ренара. Онъ разсматриваетъ вопросъ объ обстрѣлваніи огнемъ пѣхоты аэростатовъ и аэроплановъ.

Авторъ прежде всего устанавливаетъ теорію стрѣльбы вверхъ и отмѣчаетъ появившіеся въ этой области литературные труды. Затѣмъ онъ по пунктамъ разбираетъ различныя условія при стрѣльбѣ по летательнымъ аппаратамъ, а именно:

1) *Уязвимость цѣли.* Распространенное мнѣніе о томъ, что огонь пѣхоты противъ аэростатовъ не дѣйствителенъ, онъ считаетъ ошибочнымъ. Правда, огонь этотъ не можетъ тотчасъ «спустить» аэростата, но отверстія, производимыя пулями въ оболочкѣ, способствуютъ выдѣленію газа; пули могутъ поразить двигатель или команду и затруднить движеніе дирижабля и управленіе имъ; вообще, огонь пѣхоты можетъ помѣшать исполненію аэроавтами ихъ задачи и заставить дирижабль держаться въ разстояніи 4,000—5,000 метровъ отъ пѣхоты или на высотѣ не менѣе 1,000 метровъ.

Такимъ же образомъ и аэропланъ, на первый взглядъ менѣе уязвимый, можно принудить къ спуску поврежденіемъ двигателя или пораненіемъ пилота. Къ сожалѣнію, опытовъ стрѣльбы по аэропланамъ невозможно произвести; все же нѣкоторые выводы можно было бы сдѣлать изъ стрѣльбы по воздушнымъ змѣямъ. Маіоръ Ренаръ полагаетъ, что пѣхота съ успѣхомъ можетъ дѣйствовать противъ

аэростатовъ и аэроплановъ на разстояніи 1,500 метровъ и на высотѣ 1,000 метровъ.

2) *Примѣненіе особыхъ пуль.* Были сдѣланы опыты стрѣльбы съ пулями разрывными, а также съ содержащими зажигательный составъ, но при этомъ не получилось благоприятныхъ результатовъ. Авторъ полагаетъ, что слѣдуетъ пользоваться обыкновеннымъ патрономъ, такъ какъ существованіе въ пѣхотѣ патроновъ различнаго образца само по себѣ вредно.

3) *Опасность для своихъ войскъ.* Она несомнѣнно существуетъ такъ какъ еще на дистанціи въ 4,200 метровъ, при углѣ возвышенія въ 34°, пули проникаютъ въ средній грунтъ на глубину 0,12 метра; поэтому на 3,000 м., при углѣ возвышенія въ 60°, пули могутъ выводить людей изъ строя, а градъ ниспадающихъ пуль можетъ наторить много бѣдъ.

4) *Прицѣливаніе стрѣлка и пулемета.* Въ положеніи стоя стрѣлокъ безъ особаго неудобства можетъ стрѣлять подъ угломъ до 90°, если ранецъ (мѣшокъ) укрѣпленъ возможно ниже. До 70° не ощущается никакого утомленія. Съ колѣна можно стрѣлять удобно только до 45°.

Съ пулеметомъ образца 1907 г. можно стрѣлять съ угломъ возвышенія до 28°, а перевернувъ пулеметъ на станкѣ—до 40°. Для стрѣльбы подъ угломъ до 70° придется подкладывать клинья, но это беретъ слишкомъ много времени. Слѣдовало бы ввести станокъ, допускающій стрѣльбу подъ любымъ угломъ возвышенія.

Маіоръ Ренаръ приводитъ затѣмъ примѣръ стрѣльбы небольшой пѣхотной части противъ летящаго на нее воздушнаго аппарата. Дистанція опредѣлена въ 1,500 м., установка прицѣла—въ 35°. Начальникъ приказываетъ взять прицѣлъ на 1,350 м.; время полета пули 3,6 секунды; за это время аэропланъ, при скорости 60—70 кил. въ часъ, пройдетъ 50 метровъ; если часть стрѣляетъ только 15 сек. (пулеметъ въ это время выпуститъ 150 пуль), то аэропланъ приблизится на 360 м. и требуется уже стрѣльба на 1,200 м. подъ угломъ въ 45°. Команда и перестановка прицѣла потребуетъ 10 сек.; поэтому огонь запоздаетъ. Небольшой командѣ трудно стрѣлять по аэроплану. Если стрѣляетъ цѣлая рота, то 4 взвода стрѣляютъ съ разными прицѣлами: 1,500, 1,200, 900 и 600 метровъ, а спустя полъ минуты—вся рота съ прицѣломъ на 600 метровъ. При удаленіи аэроплана прицѣлы эшелонируются по 300 м. въ обратномъ порядкѣ; при косомъ полетѣ—по 200 метровъ.

Для согласованія установки прицѣла съ дистанціею и высотой полета, маіоръ Ренаръ совѣтуетъ, при появленіи аэроплана, сдѣлать первую установку прицѣла на 200 метровъ меньше опредѣленной ди-

станціи, если аэропланъ находится не выше 25° надъ горизонтомъ (на 1 ладонь) и на 300—при $25-50^{\circ}$ (2 ладони).

Ш в е ц і я.

Въ послѣднее время, изъ за появленія брошюры Свенъ Хедина «Предостереженіе», европейская печать усиленно интересуется состояніемъ обороны въ Швеціи. Въ журналѣ «Militär-Wochenblatt» находимъ статью относительно современнаго состоянія шведской арміи и укрѣпленій страны. Авторъ ея отмѣчаетъ, что, несмотря на выбитіе Норвегіи изъ союза въ 1905 году, шведы не принимаютъ мѣръ охраненія со стороны послѣдней; таковыми не могутъ считаться предпринятое въ послѣдніе годы развитіе укрѣпленій въ крѣпости Боденъ и размѣщеніе войскъ въ Эстерзундъ, Солефтео и Линчепингъ.

Швеція для своей обороны можетъ выставить хорошо приспособленный для шхернаго плаванія флотъ и отлично организованную и вооруженную полевую армію въ 230.000 человекъ, причемъ, сверхъ того, въ странѣ остаются запасные 2-го призыва и ландштурмъ, которымъ, въ виду развитія въ странѣ стрѣлковаго дѣла, отнюдь пренебрегать нельзя. Правительство дѣятельно поддерживаетъ стрѣлковыя общества, которыя въ средѣ своей насчитываютъ до 150.000 членовъ или около $5,5\%$ всего мужского населенія.

Въ прошломъ году призывъ новобранцевъ для арміи и флота далъ очень благопріятные результаты; изъ 43.000 призванныхъ оказалось неспособныхъ къ службѣ всего 7.200, а 2.000 человекъ получили отсрочки; на службу было принято 34.700 человекъ или 79% явившихся къ призыву. Средній ростъ военнообязанныхъ составлялъ 1,73 метра, на 5 см. больше, чѣмъ въ Германіи. Подготовка военнообязанныхъ остается очень кратковременною: въ пѣхотѣ 150 дней и 3 повторительныхъ сбора по 30 дней, въ кавалеріи и артилеріи—281 день и 2 повторительныхъ сбора по 42 дня.

Для подготовки офицеровъ служатъ школы для волонтеровъ; для приѣма въ нихъ требуется окончаніе курса средней школы и возрастъ не старше 22-хъ лѣтъ; по окончаніи курса школы волонтеры въ званіи кадетъ допускаются къ практическому 8-ми мѣсячному курсу въ частяхъ войскъ, при условіи благопріятнаго заключенія о нихъ корпуса офицеровъ части. Часть офицерскихъ должностей пополняется выпускомъ изъ военнаго училища. Общее число офицеровъ шведской арміи по штату составляетъ 2.178; въ военное время къ нимъ присоединяются 1.600 офицеровъ резерва.

Въ мирное время шведская армія подраздѣляется на 6 дивизій и на войска, занимающія крѣпость Бодень и островъ Готландъ. Въ военное время составляются отдѣльныя армейскія единицы въ составѣ одной или нѣсколькихъ дивизій, а въ случаѣ надобности и отдѣльныхъ бригадъ, съ придачею специальныхъ войскъ. Шведская дивизія имѣетъ составъ, подобный германской, но она пока слабѣ снабжена пулеметами и батареями гаубицъ. Пѣхота вооружена магазинною винтовкою системы Маузера образца 96 г., калибромъ въ 6,5 мм., при начальной скорости въ 730 м. (теперь вводится патронъ съ остроконечною пулею). Осенью прошлаго года былъ испытанъ патронъ со свѣтящимся составомъ разныхъ цвѣтовъ. Въ послѣдней смѣтѣ на образованіе запасовъ ручного оружія и новыхъ патроновъ ассигновано было $\frac{1}{2}$ милліона кронъ.

Изъ имѣющихся 8 кавалерійскихъ полковъ, въ военное время, повидимому, 4 полка будутъ сведены въ отдѣльную кавалерійскую дивизію съ придачею ей дивизіона конной артиллеріи изъ 3 батарей по 4 орудія. Прочая кавалерія будетъ распредѣлена по армейскимъ дивизіямъ. Въ послѣднее время инспекторъ кавалеріи принцъ Карлъ сдѣлалъ представленіе о необходимости дать кавалеріи штыки на карабины, въ виду вѣроятія болѣе широкаго примѣненія пѣшаго строя.

Полевая артиллерія состоитъ изъ 6 полковъ по три дивизіона въ 3 батареи каждый. Имѣется въ виду формированіе въ каждомъ полку еще четвертаго, гаубичнаго, дивизіона изъ трехъ батарей, по 4 гаубицы, но пока и то лишь въ текущемъ году сформировано по одной полевой гаубичной батарее въ полку (10-я батарея въ полку). Полевые гаубицы изготовляются на шведскомъ заводѣ Бофорсъ, имѣютъ калибръ въ 10,5 см., даютъ наибольшую дальность въ 6.400 метровъ и снабжены броневыми щитами толщиной въ 4,75 мм. Изъ заявленной на изготовленіе гаубичныхъ батарей суммы въ размѣрѣ 700.000 кронъ, палатами было ассигновано только 400.000 въ виду имѣющихся сбереженій по этой статьѣ.

Въ Швеціи имѣется еще особая категорія артиллеріи—позиціонная артиллерія; она соотвѣтствуетъ тяжелой полевой артиллеріи и состоитъ изъ трехъ дивизіоновъ, въ которыхъ всего имѣется 5 батарей тяжелыхъ гаубицъ; вторую батарею третьяго дивизіона составляетъ батарея пулеметовъ, которая, однако, со-временемъ будетъ замѣнена батареєю тяжелыхъ гаубицъ. Тяжелыя гаубицы пріобрѣтены на заводѣ Круппа, имѣютъ калибръ въ 14 см., бризантныя гранаты вѣсомъ въ 41 килограмъ и даютъ наибольшую дальность въ 6.800 метровъ; вѣсъ всей системы составляетъ 2670 килограмъ.

Для крѣпостной артиллеріи по послѣдней смѣтѣ ассигновано: 100.000 кронъ на испытаніе и пріобрѣтеніе одного 28 см. орудія, 50.000—на испытаніе орудій для перекидной стрѣльбы и 75.000 на

изготовление панорамныхъ прицѣловъ. Въ отчетѣ начальника береговой артилеріи отмѣчается, что значительный процентъ ея матеріальной части устарѣлъ и износился и требуется неотложная замѣна его. Военное вѣдомство также принимаетъ мѣры къ замѣнѣ устарѣвшихъ, тяжелыхъ и малопомѣстительныхъ багажныхъ повозокъ войскаго обоза.

Военная авіація, за недостаткомъ денежныхъ отпусковъ, до сего времени не получила въ Швеціи надлежащаго развитія; однако правительство отправило военную миссію на состязаніе въ полетахъ въ Монако и въ послѣдней смѣтѣ испросило ассигнованіе на командированіе офицеровъ за границу для пріобрѣтенія одного аэроплана; воздухоплавательное общество въ Швеціи передало военному вѣдомству 30.000 кронъ на тотъ же предметъ.

Съ прошлаго года вводится въ шведской арміи новое полевое обмундированіе; въ составъ его входитъ: шляпа съ отгибающимися полями, свободно сидящій мундиръ сѣро-синяго цвѣта съ черными пуговицами и отложнымъ (двойнымъ) воротникомъ и брюки съ синими кантами.

Изъ укрѣпленныхъ пунктовъ Швеціи главнымъ образомъ три крѣпости: Боденъ, Карлсборгъ и Стокгольмъ въ послѣдніе годы совершенствовались и снабжались современнымъ вооруженіемъ съ значительными для страны денежными жертвами.

Крѣпость Боденъ, расположенная на сѣверѣ въ узлѣ обѣихъ желѣзнодорожныхъ линій, ведущихъ, съ одной стороны, къ границѣ Норвегіи, съ другой—къ русской границѣ въ Финляндіи, имѣетъ особенное значеніе для обороны сѣверной провинціи Норланда; она постепенно обращается въ первоклассный опорный пунктъ сѣверной Швеціи. Лежащій въ котловинѣ Боденъ окружаютъ скалистые возвышенности, въ которыхъ высѣчены форты, причемъ боевые казематы, а также помѣщенія для гарнизоновъ и боевыхъ припасовъ, лежатъ настолько глубоко въ скалѣ, что могутъ считаться вполне обезпеченными отъ бомбардированія; даже въ непосредственной близости отъ фортовъ замѣтны лишь верхніе куполы вращающихся броневыхъ башенъ. Эти укрѣпленія командуютъ надъ всею окружающею мѣстностью; въ крѣпости сосредоточены значительные запасы провіанта и боевыхъ припасовъ. Для обороны крѣпости необходимъ гарнизонъ въ 20.000 человекъ. Недавно король лично инспектировалъ состояніе фортовъ, гарнизона и запасовъ крѣпости Боденъ.

Центральная крѣпость Карлсборгъ расположена на западномъ берегу озера Ветерна; она имѣетъ обезпеченныя отъ бомбардированія помѣщенія для болѣе значительнаго гарнизона, чѣмъ Боденъ, и для большаго количества запасовъ (напр. складъ на 100.000 ружей). Здѣсь также казематы высѣчены глубоко въ скалахъ. Наиболѣе силь-

нимъ укрѣпленіемъ является фортъ Вабергъ. Всѣ укрѣпленія снабжены броневыми башнями, прожекторами, подземнымъ и беспроволочнымъ телеграфомъ и окружены сложною системою минныхъ галерей.

Значеніе столицы, Стокгольма, и ея положеніе внутри шхеръ давно побудило правительство принять обширныя мѣры для обороны ея со стороны моря; съ этой цѣлью еще Густавъ Ваза укрѣпилъ островъ Ваксгольмъ; позднѣе на островѣ Ринде возникла крѣпость Оскаръ-Фредриксборгъ, расположенная въ наружныхъ шхерахъ и снабженная тяжелыми орудіями и сильными минными загражденіями.

Въ послѣднее время морское министерство обратило вниманіе на недостаточность вооруженія фортовъ Ваксгольмъ и Оскаръ-Фредриксборгъ, вслѣдствіе увеличенія дальнобойности морской артилеріи, и заявило настоятельную необходимость въ усовершенствованіи артилеріи крѣпости. На этотъ предметъ, вмѣстѣ съ усиленіемъ береговой крѣпости Хернингсгольмъ, испрашивается ежегодное ассигнованіе среднимъ числомъ 1 милліона кронъ.

На производство пробной мобилизаціи части шведской арміи въ текущемъ году палатами ассигновано $\frac{1}{2}$ милліона кронъ; мобилизацію эту, повидимому, предполагается произвести въ Норландѣ въ районѣ крѣпости Воденъ. Подобная операція въ мало населенной сѣверной провинціи представляетъ собою гораздо больше затрудненій, чѣмъ въ остальной Швеціи, но, быть можетъ, замѣчаетъ *Militär Wochenblatt*, скорѣе всего соотвѣтствуютъ наиболѣе вѣроятной дѣйствительности.

Норвегія.

Обращаясь къ ближайшей сосѣдкѣ Швеціи на Скандинавскомъ полуостровѣ, можно отмѣтить, что въ послѣднее время и въ Норвегіи, издавна проникнутой миролюбивыми стремленіями и считавшей себя обезпеченной отъ вовлеченія въ войну, замѣчается безпокойство и порывъ къ усиленію своихъ вооруженныхъ силъ. Но опасенія Норвегіи обращены не къ сторонѣ Швеціи или вообще къ востоку, а скорѣе къ западу.

Толчкомъ къ упомянутому движенію въ Норвегіи послужила тревога прошлаго лѣта за столкновеніе между Германією и Англією. Норвежскій офицеръ помѣстилъ въ газетѣ «*Morgenbladet*» статью, въ которой нарисовалъ густыми красками отчаянное положеніе Норвегіи въ томъ случаѣ, если бы между Германією и Англією вспыхнула война въ то время, когда германскій флотъ находился у береговъ Норвегіи; послѣдняя не могла бы отстоять своего нейтралитета и ея порта послужили бы базой для воюющихъ сторонъ. Статья

произвела впечатлѣніе не только на общественное мнѣніе въ странѣ, которое требовало усиленія флота и укрѣпленія береговъ, но и на норвежское правительство.

Послѣднее внесло въ январѣ 1912 г. въ стортингъ проектъ, выработанный еще въ 1910 году, но заглохшій, объ увеличеніи флота до 8 броненосцевъ береговой обороны, 6 истребителей, 4 миноносцевъ, 12 подводныхъ лодокъ, 4 канонерскихъ лодокъ, 1 миннаго крейсера и нѣсколькихъ судовъ вспомогательнаго назначенія. Изъ этой программы прежде всего испрашивалось ассигнованіе въ 15 мил. кронъ для постройки 2 броненосцевъ береговой обороны. Затѣмъ правительство потребовало ассигнованія еще 900.000 кронъ (къ ранѣе отпущеннымъ 927.000) на возведеніе укрѣпленій и устройство морской станціи въ Нарвикѣ, въ заливѣ Офотенъ, и 600.000 кронъ на заготовленіе боевыхъ припасовъ.

При этомъ заслуживаютъ вниманія выставленные правительствомъ въ объяснительной запискѣ мотивы своихъ требованій: до сихъ поръ мы слишкомъ надѣялись на то, что развитіе въ народахъ правосознанія, въ связи съ существующими договорами, обезпечиваетъ миръ странѣ, нежелающей воевать; однако событія послѣдняго времени показали ошибочность этого предположенія и вмѣстѣ съ тѣмъ политическій центръ тяжести, повидимому, перемѣстился къ сѣверу, а потому Норвегія не можетъ болѣе разсчитывать на свое географическое положеніе, въ сторонѣ отъ театровъ, на которыхъ великія державы силою оружія разрѣшаютъ спорные между ними вопросы.

Морская программа еще не обсуждалась въ общемъ собраніи стортинга, однако ассигнованія на 2 броненосца и на устройство морской станціи въ Нарвикѣ можно считать обезпеченными (Mil. Wochenblatt). Суда эти будутъ имѣть: длину въ 90 м., ширину въ 15 м. и углубленіе въ 5 м., при значительно болѣе сильной бронѣ и вооруженіи, чѣмъ прежніе броненосцы Норвегіи, но скорость хода ограничена 15 узлами. Что касается морской станціи въ Нарвикѣ, то главное ея назначеніе обезпечить исходный пунктъ желѣзнодорожной линіи, пересѣкающей поперекъ Скандинавскій полуостровъ (частью въ Швеціи)—Нарвикъ—Геливара—Боденъ—Лулео. Кромѣ того, сѣверная Норвегія совершенно лишена укрѣпленныхъ пунктовъ и гарнизоновъ войскъ, а потому желательнo имѣть здѣсь станцію для судовъ флота.

Для защиты Христіаніи съ юга предполагается возведеніе сильныхъ укрѣпленій у Хортена и усиленіе крѣпости Оскарсборгъ въ Христіанійскомъ фіордѣ.

Для обороны уже существующихъ крѣпостей: Оскарсборга, Тенсберга, Христіанзанда, Бергена, Агденеса и Фредрикстада пред-

назначаются, кромѣ артилеристовъ, преимущественно части ландвера.

По уставу о воинской повинности службою обязаны все годные къ ней норвежцы въ возрастѣ отъ 22 до 34 лѣтъ, кромѣ духовенства и чиновниковъ, въ линейныхъ войскахъ и до 42 лѣтъ въ ландверѣ. Ландштурмъ составляется изъ всѣхъ лицъ, способныхъ носить оружіе, отъ 18 до 55 лѣтняго возраста, не входящихъ въ составъ арміи или ландвера. Рекрутскіе сборы очень короткіе: въ пѣхотѣ и крѣпостной артилеріи—48 дней, въ горной артилеріи—52, въ инженерныхъ войскахъ—72, въ полевой артилеріи—92 и въ кавалеріи—102 дня. Кромѣ того, установлены ежегодные повторительные сборы на 24 дня для четырехъ или пяти возрастныхъ классовъ линейныхъ войскъ. Наконецъ, по рѣшенію стортинга, могутъ быть привлекаемы къ упражненіямъ въ стрѣльбѣ свободные отъ повторительныхъ сборовъ военнообязанные. Слѣдуетъ отмѣтить также, что въ Норвегіи уже въ теченіе десятилѣтій процвѣтаютъ стрѣлковыя общества, организованныя по опредѣленному образцу и поддерживаемыя правительствомъ. Въ видѣ опыта стортингъ установилъ для одного возрастнаго класса обязательное прохожденіе резервистами, на 3, 4, 5 и 6 годахъ состоянія въ запасѣ, курса стрѣльбы 30 патронами на стрѣльбищахъ стрѣлковыхъ обществъ съ отпускомъ отъ казны патроновъ и ружей и по $\frac{1}{2}$ кроны на человѣка; на 1, 2, 3 и 7 годахъ, этотъ возрастнаго классъ призывается въ сборы и стрѣляетъ на казенныхъ стрѣльбищахъ.

Постоянный кадръ инструкторовъ въ арміи составляютъ 800 офицеровъ и 2700 унтеръ-офицеровъ; средній контингентъ новобранцевъ 10.000 человѣкъ. Во время повторительныхъ сборовъ составъ арміи бываетъ около 35.000 человѣкъ. Въ военное время Норвегія можетъ выставить 110.000 человѣкъ «линейныхъ» войскъ и 60.000 ландвера; послѣдній можетъ быть выводимъ за предѣлы страны только съ согласія стортинга. Въ мирное время армія распределена по 6 бригадамъ; въ военное могутъ быть образованы особые отряды или дивизіи. Нормальный составъ бригады: 3 пѣх. полка по 3 баталіона, 1 кав. полкъ изъ 3 эскадроновъ, 1 арт. дивизионъ въ 3 батареи (+1 или 2 горныя батареи), 1 пѣх. и 1 кав. пулеметныя отдѣленія, 1 велосипедная и 1 саперная роты, обозныя и санитарныя части и команда войскъ сообщеній.

Въ пограничномъ съ нами Финмаркенѣ расположенъ отдѣльный баталіонъ изъ 6-ти ротъ съ 2 пулеметами на роту.

Пѣхота вооружена магазиннымъ ружьемъ системы Крагъ-Юргенсона, 6,5 мм. калибра; начальная скорость 725 м. Въ пѣхотѣ имѣются небольшія гранаты и картечи для винтовки системы маіора Квислинга; на дуло надѣвается стальной цилиндръ, длиною въ 50 см.

и діаметромъ въ 4 см., для помѣщенія гранаты; для выстрѣливанія гранатъ пользуются зарядомъ, уменьшеннымъ противъ нормальнаго на $\frac{1}{3}$; гранаты и картечь сдѣланы изъ сплава алюминія и вѣсятъ 400 граммъ; ими можно пользоваться и какъ ручными гранатами; онѣ служатъ также для подачи сигналовъ. Приставляемые цилиндры могутъ служить также черенками для малыхъ лопатъ или, соединенные по два, шестью для палатокъ (Mil. W.).

Вольшое примѣненіе въ норвежской арміи имѣютъ лыжи; зимою онѣ замѣняютъ самокаты въ 5 велосипедныхъ ротахъ. Въ странѣ около 61% всей школьной молодежи знакомы съ лыжнымъ спортомъ; союзъ общества бѣга на лыжахъ ежегодно ассигнуетъ 15.000 кронъ на военныя упражненія лыжниковъ. Средняя скорость движенія роть лыжниковъ составляетъ 8 кил. въ часъ, но глубина колонны во много разъ больше нормальной. Лыжники чаще всего придаются кавалеріи. Иногда лыжники ходятъ на буксирѣ всадниковъ; одинъ всадникъ можетъ тащить 3-хъ лыжниковъ въ теченіе 8—9 часовъ со скоростью 10 кил. въ часъ. Въ военное время, по всей вѣроятности, значительная часть пѣхоты, для быстрого передвиженія, будетъ снабжена лыжами.

Съ прошлаго года горная артилерія снабжена орудіями Эргардта, 7,5 см. калибра, исключительно колесными (не вьючными), стрѣляющими бризантною гранатою; лафетъ состоитъ изъ 2 частей: передней—со щитомъ и задней—съ откиднымъ хоботомъ; вѣсъ лафета съ передкомъ, снарядами и щитомъ составляетъ 900 килограммъ; дальность стрѣльбы съ дистанціонной трубкою—5000 метровъ, съ ударною при углѣ возвышенія въ 35° —6.300 метровъ.

Постепенно вся армія будетъ снабжена новымъ полевымъ обмундированіемъ горно-сѣраго цвѣта (цвѣта скалы).

По инициативѣ воздухоплавательнаго общества въ Норвегіи открыта подписка на созданіе воздушнаго флота.

Живущіе во Франціи норвежцы на собранныя среди нихъ деньги заказали въ Парижѣ дирижабль, который будетъ готовъ къ маневрамъ сего года. Въ маѣ мѣсяцѣ въ Германіи получилъ дипломъ пилота первый норвежскій военный летчикъ лейтенантъ Донсъ.

Д а н і я .

Ознакомившись со взглядами нашихъ ближайшихъ сосѣдей на вооруженныя силы Швеціи и Норвегіи, обратимся къ отзыву о Даніи, третьей державѣ въ группѣ Скандинавскихъ государствъ, который находимъ въ журналѣ «Deutsches Officierblatt».

По мнѣнію журнала, за 5½ лѣтъ царствованія короля Фридриха VIII отношенія Даніи къ Германіи значительно улучшились, но все же временами возбуждаетъ безпокойство вопросъ о датской національности въ Шлезвигъ-Гольштиніи; правда, датское правительство строго придерживается въ немъ политики невмѣшательства, но агитаторы продолжаютъ свою работу не только въ области поддержанія датскаго языка и національныхъ особенностей, но и въ подогрѣваніи непріязни среди населенія упомянутыхъ провинцій къ нѣмецкому владычеству. Помимо этого обстоятельства, хотя и заключены были въ 1908 г. между заинтересованными державами договоры о поддержаніи status quo въ восточной части Нѣмецкаго моря и въ Балтійскомъ морѣ, однако, въ случаѣ столкновенія между Германією и Англією, положеніе Даніи можетъ оказаться затруднительнымъ, такъ какъ единственный на ея западномъ побережьѣ портъ Эсбьергъ является соблазнительною приманкою для англичанъ въ смыслѣ операціонной базы для предпріятій противъ Кильскаго канала и Киля и для вторженія въ Шлезвигъ-Гольштинію. Если датчане не будутъ въ состояніи защищать свой нейтралитетъ, то Германіи придется принимать соотвѣтствующія мѣры. Интересно отмѣтить, что въ октябрѣ прошлаго года командующій войсками въ Ютландіи возбудилъ вопросъ объ упраздненіи гарнизона въ Фредериціи (на Маломъ Бельгѣ, противъ Фіоніи), въ виду близости ея къ границѣ и возможности легкаго захвата этого гарнизона германскими войсками. Министръ-президентъ Бернтсенъ не пожелалъ, однако, отказаться отъ этого естественнаго моста между Ютландією и Фіонією и гарнизонъ въ Фредериціи былъ сохраненъ, а командующій войсками въ Ютландіи подалъ въ отставку.

Поддержаніе Данією своего нейтралитета зависитъ отъ состоянія ея вооруженныхъ силъ. Журналъ полагаетъ, что онѣ для этой цѣли едва-ли достаточны, несмотря на значительное напряженіе военнаго бюджета. Находящееся уже въ теченіе 2 лѣтъ во главѣ управленія датское министерство относится благопріятно къ усиленію обороны страны, но въ датской печати нерѣдко высказывается мнѣніе о бесполезности военныхъ затратъ и о предпочтительности разоруженія. Смѣта военнаго министерства составляетъ 22,4 мил. кронъ, а морского—11,3 милліоновъ, всего 33,7 милліона или почти 1/3 общаго бюджета въ 117 милліоновъ.

Вопросъ объ укрѣпленіи столицы и возведеніи береговыхъ батарей былъ рѣшенъ въ 1909 году въ смыслѣ усиленія морской обороны Копенгагена, причѣмъ утверждена программа развитія укрѣпленій до 1922 года; послѣ этого срока сухопутныя укрѣпленія столицы предполагалось упразднить и разработать новый планъ сухопутной обороны. На возведеніе укрѣпленій со стороны моря по смѣтѣ 1910—11 года было ассигновано 1,3 милліона кронъ.

Воинская повинность основана на пересмотрѣнномъ въ 1909 г. законѣ; службою обязаны всѣ годныя къ ней лица, въ возрастѣ съ 20 лѣтъ, въ теченіе 16 лѣтъ, изъ коихъ 8—въ линейныхъ войскахъ и 8—въ резервѣ; не вполне годные къ службѣ поступаютъ въ категорию военно-рабочихъ.

Ежегодный контингентъ составляетъ около 8000 человекъ. Новобранцы въ пѣхотѣ и артилеріи поступаютъ въ 2 срока; большая часть въ апрѣлѣ, меньшая—въ октябрѣ. Сроки службы подъ знаменами короткіе: въ пѣхотѣ—165 дней, въ кавалеріи (съ апрѣля)—340, въ артилеріи для ѣздовыхъ—365, для прочихъ—280 дней, въ береговой артилеріи—370 и въ инженерныхъ войскахъ—210 дней. Около 6% людей для подготовки въ унтеръ-офицеры остаются на службѣ на дополнительный срокъ въ 8½ мѣсяцевъ, а кандидаты на офицерское званіе—на 12 мѣсяцевъ.

Во время состоянія въ запасѣ военнообязанные призываются на 2 сбора по 25 дней съ участіемъ въ маневрахъ, а въ пѣхотѣ и береговой артилеріи еще на третій, 6-дневный сборъ. Что касается пополненія арміи лошадьми, то ремонты для кавалеріи приобрѣтаются преимущественно за границую, а упряжныя лошади—мѣстныя.

Въ числѣ офицеровъ половина кадровые, получившіе военную подготовку въ общемъ для всѣхъ родовъ войскъ военномъ училищѣ, а другая половина изъ военнообязанныхъ, прошедшихъ офицерскіе курсы своего рода войскъ. Чинъ поручика приобрѣтается только послѣ выдержанія особаго испытанія; производство въ капитаны совершается по старшинству и лишь на каждую пятую вакансію—по выбору; дальнѣйшее производство, въ майоры и высшіе чины, происходитъ исключительно по выбору.

Высшее образованіе и усовершенствованіе въ службѣ офицеры получаютъ на дополнительномъ курсѣ военного училища (соотвѣтствуетъ академіи) и въ стрѣлковой или гимнастической школахъ.

Для подготовки унтеръ-офицеровъ существуютъ капральскія и унтеръ-офицерскія школы; дальнѣйшее усовершенствованіе они получаютъ въ стрѣлковой и гимнастической школахъ.

Армія распределѣна по 2 округамъ (Generalkommando). Штабу 1-го округа, находящемуся къ Коенгагенѣ, подчиняются войска на островахъ: Зеландіи, Фіоніи, Лоландѣ, Фальстерѣ и Мёнѣ; штабу 2-го округа, въ Орхусѣ—войска, расположенныя въ Ютландіи. Въ составъ 1-го округа входятъ 1-я, 2-я и 3-я дивизіи, каждая по 6 линейныхъ и по 4 резервныхъ баталіона; къ 1-й дивизіи, сверхъ того, принадлежатъ 1 линейный и 1 резервный баталіоны гвардіи и 1 полевой арт. дивизионъ изъ 4 линейныхъ батарей; ко 2-й и 3-й дивизіямъ придано по одному кавалерійскому полку въ 4 эскадрона и по одному (въ 3-й дивизіи 2) артилер. дивизиону въ 4 лин. батареи. Въ составъ 2-го

округа входитъ Ютландская бригада, состоящая изъ 12 лин. и 8 рез. баталіоновъ, 2 полковъ кавалеріи (всего 4 лин. и 4 рез. эскадрона) и 1 арт. дивизиона въ 4 лин. батареи. Такимъ образомъ, вся датская армія имѣетъ 11 линейныхъ и 5 резервныхъ пѣхотныхъ полковъ (31 и 21 баталіонъ), 12 лин. и 4 рез. эскадрона и 2 арт. полка въ составѣ 5 дивизионовъ и 20 лин. батарей. На островѣ Борнгольмѣ комплектуется особая охрана изъ 1 баталіона, 1 эскадрона и 1 левой батареи.

Что касается войскъ спеціального назначенія, то они всѣ причислены къ 1-му округу и состоятъ изъ: 1 полка крѣпостной и 1 полка береговой артилеріи по 2 баталіона (3 лин. и 4 рез. роты), 1 инженернаго полка изъ 6 лин. и 3 рез. ротъ; обозныхъ ротъ въ первомъ округѣ—2, во второмъ—1. Наконецъ, имѣются еще: техническій личный составъ изъ 47 офицеровъ и 135 унтеръ-офицеровъ, корпусъ интендантовъ и санитаровъ.

Составъ арміи въ мирное время въ разные періоды года неодинаковъ; во время лѣтнихъ сборовъ—834 офицера и 12.100 нижнихъ чиновъ. Въ военное время Данія можетъ выставить: линейныхъ войскъ: 46.000 пѣхоты, 3000—кавалеріи и 96 орудій; резервныхъ частей: 16.000 пѣхоты, 900—кавалеріи и 32 орудія, а всего около 66.000 человекъ при 128 орудіяхъ.

Пѣхота вооружена 8 мм. магазинными винтовками системы Крагъ-Юргенсона, съ магазиномъ на 5 патроновъ солдатъ несетъ 100 патроновъ; унтеръ-офицеры ружей не имѣютъ, а въ военное время снабжаются автоматическимъ пистолетомъ. Кавалерія вооружена саблями и карабиномъ Ремингтона съ магазиномъ на 10 патроновъ въ прикладѣ.

При каждомъ эскадронѣ имѣется команда съ 3 ружьями-пулеметами системы Мадсена (переносятся на рукахъ или перевозятся на вьюкѣ). Артилерія снабжена крупновскими скорострѣльными орудіями со щитами; зарядные ящики—бронированные; при каждой батарее имѣется наблюдательная вышка (лѣстница).

Измѣненія въ обмундированіи утверждены въ апрѣлѣ 1911 г., но цвѣтъ его остался прежнимъ; оно состоитъ изъ однобортнаго мундира темно-синяго цвѣта, въ пѣхотѣ съ краснымъ, артилеріи—малиновымъ, инженерахъ—чернымъ воротникомъ, и свѣтло-синихъ шароваръ и кеши. Драгуны имѣютъ свѣтло-синіе мундиры,

Обученіе въ арміи, въ виду краткихъ сроковъ службы, ведется чрезвычайно интенсивно и, благодаря хорошему кадру сверхсрочно-служащихъ унтеръ-офицеровъ, довольно успѣшно. Особенное вниманіе обращается на боевую стрѣльбу; упражненія отрядами изъ всѣхъ родовъ войскъ производятся часто, а большіе маневры—каждые 4 года. Духъ и дисциплина арміи очень хорошіе. Въ этомъ отноше-

ни не малое содѣйствіе оказываютъ распространенные въ государствѣ патріотическія общества и союзы для военной подготовки молодежи. Общество «офицеровъ запаса», имѣющее около 500 участниковъ, организуетъ сообщенія, военную игру и полевые упражненія. Общество для созданія отрядовъ волонтеровъ открываетъ рекрутскія и стрѣлковыя школы, въ программы которыхъ входятъ: строевыя ученія, полевая служба, стѣльба, знакомство съ оружіемъ и пр. Стрѣлковый союзъ насчитываетъ до 33.000 участниковъ, выпускающихъ (1910 г.) среднимъ числомъ по 138 пулъ въ годъ. Спортивные общества также по большей части имѣютъ военную организацію.

Что касается флота, то, согласно программы 1909 года, Данія строить только миноносцы и подводныя лодки (до 8); строится еще 1 броненосецъ береговой обороны и 2 подводныя лодки. Флотъ теперь состоитъ изъ 5 броненосцевъ береговой обороны (постройки 1896—1908 гг.) всего въ 16.540 тоннъ, 4 защищенныхъ крейсера (1888—1894) всего въ 6.900 тоннъ, 20 миноносцевъ и 1 подводной лодки, кромѣ учебныхъ, минныхъ судовъ и устарѣлыхъ канонерскихъ лодокъ.

Журналъ «Deutsche Officierblatt» полагаетъ, что этотъ флотъ едва-ли можетъ принести пользу въ случаѣ посягательства со стороны великой державы на датскіе берега, а войска въ Ютландіи не въ состояніи будутъ защитить ее отъ высадки десанта или непріятельскаго вторженія. Зеландія же съ прилегающими островами можетъ быть упорно обороняема.

Г р е ц і я .

Балканскій полуостровъ издавна считается тревожнымъ уголкомъ Европы. Всѣ государства, занимающія его или къ нему примыкающія, постоянно находятся на чеку: Австрія содержитъ значительныя силы на турецкой и сербской границахъ; по газетнымъ извѣстіямъ, Турція безпрестанно, то здѣсь, то тамъ мобилизуетъ части своего редифа; Румынія значительно, на цѣлый корпусъ, усилила свою армію въ послѣднее время; Болгарія находится въ постоянной готовности; Черногорія представляетъ собою, хотя небольшой, но сплошь вооруженный народъ; Сербія, имѣющая болѣе слабую военную организацію, прилагаетъ усилія къ усовершенствованію арміи: на-дняхъ скупщина асигновала 2½ милліона франковъ на вооруженіе и въ этомъ году проектированы большіе маневры. Наконецъ, Греція, въ которой послѣ неудачной войны 1897 года и политическихъ броженій, отразившихся и на арміи, и на флотѣ, состояніе вооруженныхъ

силъ пришло въ упадокъ, приняла съ начала прошлаго года энергичныя мѣры къ усовершенствованію арміи. Изъ Франціи была приглашена военная миссія офицеровъ-инструкторовъ, во главѣ которой находился генераль Эйду. Законъ о преобразованіи арміи, нѣсколько разъ подвергавшійся измѣненіямъ и откладываемый въ своемъ примѣненіи, теперь, подъ вліяніемъ генерала-инструктора, окончательно выработанъ, утвержденъ и приводится въ исполненіе. Греческая армія возрождается и въ своемъ обновленномъ обликѣ уже подверглась испытанію на маневрахъ, происходившихъ въ маѣ мѣсяцѣ въ средней Греціи.

Возрожденіе это приобретаетъ особенное значеніе въ настоящую минуту, когда среди греческаго населенія острововъ Архипелага ¹⁾, занятыхъ итальянцами, но еще не завоеванныхъ ими, возникаетъ движеніе въ пользу автономіи и взоры его обращаются къ соплеменной Греціи.

Греческая армія по штату 1911 года состояла изъ 24 баталіоновъ пѣхоты, 4 баталіоновъ эвзоновъ (егерей), 6 эскадроновъ, 8 легкихъ и 3 горныхъ запряженныхъ батарей и 3 инженерныхъ ротъ; всего 1.889 офицеровъ, 29.361 нижнихъ чиновъ, 4.621 лошадей и муловъ.

Согласно новаго закона, утвержденнаго 15-го февраля 1912 года, армія должна состоять изъ 4 дивизій, каждая по 3 полка изъ 3 баталіоновъ 4 ротнаго состава и 1—2 баталіоновъ эвзоновъ по 4 роты. Кавалерію составляютъ 3 полка, 2—по 5 и 1—въ 6 эскадроновъ. Полевая артилерія образуетъ 4 полка, изъ коихъ 3 по 6 и 1—въ 8 батарей; горной артилеріи—2 полка по 4 батареи; тяжелой—одинъ дивизионъ изъ 3 батарей. Инженерныя войска состоятъ изъ 2 полковъ, всего 11 саперныхъ, 2 понтонныхъ, 2 телеграфныхъ и по одной желѣзнодорожной и воздухоплавательной ротѣ. Наконецъ, формируются: 4 обозныхъ роты, 1 санитарная и по одной ротѣ мастеровыхъ и военно рабочихъ. Въ мирное время Греція такимъ образомъ будетъ имѣть: 42 баталіона, 16 эскадроновъ и 37 батарей, кромѣ специальныхъ войскъ; всего около 29.000 человекъ (не считая жандармовъ). Въ военное время она можетъ выставить около 125.000 человекъ, причемъ въ полкахъ пѣхоты формируются сначала четвертые, а потомъ 5-ые и 6-ые баталіоны.

Сроки службы—2 года въ постоянной арміи, 12 лѣтъ въ запасѣ первой и 9 въ запасѣ второй очереди, 7 лѣтъ въ національной гвардіи и, наконецъ, 7 лѣтъ въ резервѣ ея.

¹⁾ На турецкихъ островахъ Архипелага проживаетъ: 458.355 грековъ, 26.936 магометанъ и 4.588 лицъ другихъ націй. На Родосѣ 43.629 жителей (6.000 турокъ), на Самосѣ—50.800 (300), на Митилеѣ—140.500 (14.500), на Лемносѣ только 20.400 грековъ.

Для подготовки офицеровъ служатъ: офицерская школа для подготовки офицеровъ пѣхоты и кавалеріи; офицерская школа—для специальныхъ родовъ войскъ; аппликаціонныя офицерскія школы—для пѣхоты, кавалеріи и артилеріи; гимнастическая и фехтовальная школы; курсы для подготовки офицеровъ резерва. Кроме того, открывается интендантская школа.

Перевооруженіе пѣхоты 6,5 мм. магазинными ружьями системы Манлихера закончено; солдатъ несетъ 120 патроновъ; кавалерія снабжена карабинами. Перевооруженіе артилеріи полевыми и горными скорострѣльными 7,5 см. орудіями Шнейдеръ-Крезо, съ откатникомъ и щитами, подвигается медленно; въ текущемъ мѣсяцѣ надѣялись имѣть 20 батарей.

Подготовка войскъ, при участіи французскихъ инструкторовъ, теперь поставлена на надлежащую высоту.

Греческій флотъ, который въ Архипелагѣ пріобрѣтаетъ особенное значеніе, вслѣдствіе финансовыхъ затрудненій получилъ пока малое развитіе. Онъ состоитъ: изъ 3 устарѣвшихъ броненосцевъ береговой обороны: «Псара» (1890 г. обновленъ 1908), «Спетсаи» и «Гидра» (1889—1900) по 5.000 тоннъ, съ 3—27 см., 5—15 см., 1—10 см. и 8—6,5 см. орудіями на каждомъ, новаго броненоснаго крейсера «Георгій Аверовъ» въ 10.000 тоннъ съ 4—23,4 см., 8—19 см. и 16—7,6 см. орудіями, изъ 8 истребителей, 6 миноносцевъ и 1 подводной лодки.

Приглашенный для преобразованія флота англійскій адмиралъ Тоуэль проектировалъ составъ флота въ 3 брон. крейсера, 20 истребителей, 10 миноносцевъ и 3 подводныхъ лодокъ, отказавшись отъ постройки дредноутовъ. Программа постройки судовъ въ 10 лѣтъ потребуетъ 125 милліоновъ франковъ. Личный составъ флота 200 офицеровъ и около 4.000 нижнихъ чиновъ; военный портъ его—Пирей; казенныя верфи находятся на островѣ Саламинѣ.

Послѣ долгаго перерыва, въ этомъ году происходили въ Греціи большіе маневры, при участіи двухъ дивизій, подъ общимъ руководствомъ генерала Эйду.

Раіономъ ихъ служила крайне пересѣченная мѣстность между Эвами и Аеинами, на протяженіи около 50 километровъ. До начала маневровъ части обѣихъ дивизій производили двѣхстороннія, отрядныя, полевыя упражненія; между прочимъ приняли участіе и оба полка кавалеріи.

Маневры начались 11-го (24) мая. Сѣверный отрядъ подъ начальствомъ полковника Манусонуанаки, командира I-й дивизіи (Ларисса), въ составѣ 4-го, 5-го и 6-го пѣхотныхъ полковъ, 1-го кавалерійскаго полка.

лерійскаго полка, двухъ дивизионовъ артилеріи (батареи по 4 орудія), саперной роты и вспомогательныхъ частей войскъ, имѣлъ назначеніе атаковать съ сѣверо-запада сосредоточенный передъ Фивами южный отрядъ.

Послѣдній, подъ начальствомъ генерала Данглиса, начальника II-й дивизіи (Аѳины), состоялъ изъ 1-го, 3-го и 7-го пѣхотныхъ полковъ, одного баталіона эвзоновъ, 2-го кавалерійскаго полка, двухъ дивизионовъ артилеріи, роты саперъ и др. частей.

Французскіе офицеры-инструкторы: въ пѣхотѣ маіоры Бордо и Савари и капитанъ Роміенъ и въ кавалеріи подполковникъ Турнадръ и ротмистръ Хербиліонъ служили посредниками. На маневрахъ присутствовалъ наслѣдникъ престола, въ качествѣ регента, въ виду отсутствія изъ Греціи короля, и генераль-инспектора арміи.

Въ первый день маневровъ 11-го (24) мая авангардъ южнаго отряда занялъ позицію на высотахъ въ 4 кил. къ западу отъ г. Фивъ, въ составѣ: полка пѣхоты (3 бат.), дивизиона артилеріи (3 батареи) и полка кавалеріи; одинъ баталіонъ составлялъ боевую линію на высотахъ, 2 роты расположены были въ видѣ эшелона за правымъ флангомъ, и 6 ротъ оставались въ резервѣ; на позицію выѣхали 2 батареи. Въ авангардѣ сѣвернаго отряда 4-й пѣхотный полкъ двумя баталіонами наступалъ по горамъ противъ лѣваго фланга позиціи, одинъ шелъ съ фронта по открытой мѣстности; его тотчасъ атаковалъ 2-й кавалерійскій полкъ южнаго отряда, послѣ того какъ отбросилъ (по рѣшенію посредниковъ) кавалерію противника. Маневръ все же закончился занятіемъ позиціи сѣвернымъ отрядомъ.

На слѣдующій день сѣверный отрядъ продвинулся черезъ г. Фивы по дорогѣ на Колхиду, гдѣ ночевалъ у подножія горъ. 13-го (26) мая онъ продолжалъ наступленіе на востокъ черезъ перевалъ Мессо-Вуни по направленію къ Скиматари. Главныя силы двинулись къ этому перевалу, а правая колонна, въ составѣ 1 баталіона, 2 батарей и 1 эскадрона, наступала черезъ перевалъ Клеботсари. Къ западу отъ Скиматари южный отрядъ выслалъ два передовыхъ отряда: одинъ правый, въ составѣ полка кавалеріи и баталіона пѣхоты, другой лѣвый—изъ одного баталіона, одна рота котораго выдвинулась до перевала Клеботсари.

Противникъ завладѣлъ перевалами и началъ быстро спускаться съ горъ; генералъ Данглисъ сначала выслалъ три баталіона для поддержки передовыхъ отрядовъ, а затѣмъ еще два баталіона изъ резерва; въ это время руководитель маневрами далъ отбой.

Вторая дивизія отступила и заняла 14-го (27) мая позицію, выжидая, для перехода въ наступленіе, подкрѣпленій, идущихъ съ юга подъ начальствомъ полковника Атоніадеса въ составѣ 5 баталіоновъ (изъ гарнизоновъ Навплий, Аргоса и Коринѳа отъ IV-й дивизіи).

Начался бой за позицію и подкрѣпленія подоспѣли только къ концу его, благодаря чему удалось отгѣснить правый флангъ противника. Во время боя три батареи, находившіяся на правомъ флангѣ позиціи, очень искусно, подъ прикрытіемъ огня пѣхоты, снялись и перешли на наиболѣе угрожаемый лѣвый флангъ позиціи.

Исходное положеніе 15-го (28) мая такое же, какимъ оно было къ отбою предыдущаго дня. Начальникъ сѣвернаго отряда высылаетъ 5-й полкъ для атаки лѣваго фланга позиціи противника, но посредники останавливаютъ полкъ и заставляютъ его вернуться, такъ какъ онъ имѣлъ слишкомъ густыя цѣпи, слабыя поддержки и атака его не была подготовлена артилеріей. Въ это время къ правому флангу южнаго отряда (II дивизіи) подходят всѣ 5 баталіоновъ подкрѣпленій. Тогда центръ (1-й полкъ) и лѣвый флангъ (3 и 7 полки) переходятъ въ наступленіе и отбрасываютъ противника къ деревнѣ Станіатестъ; на правомъ флангѣ прибывшія подкрѣпленія (8 полкъ, 1 бат. 11-го полка и баталіонъ эвзоновъ) атакуютъ лѣвый флангъ противника. Этотъ переходъ въ наступленіе очень удачно поддерживаетъ артилерія; нѣкоторыя батареи по три раза мѣняютъ позиціи. Кавалерія сѣвернаго отряда бросается въ атаку, чтобы выручить тѣснимыя войска лѣваго фланга.

На 16-е (29) мая, послѣдній день маневровъ, главный руководитель передаетъ пять баталіоновъ на сторону сѣвернаго отряда—I-й дивизіи (въ этотъ день въ спискахъ сѣвернаго отряда состоятъ 385 офицеровъ, 9.200 нижнихъ 1.500 лошадей, а въ южномъ—356 офицеровъ, 6.100 нижнихъ чиновъ 1.400 лошадей), что позволяетъ ему, въ свою очередь, вновь перейти въ наступленіе. Южный отрядъ получаетъ задачу прикрывать у перевала Котрони отступленіе южной арміи (фиктивной). На западномъ склонѣ перевала полки 3 и 7 упорно обороняются противъ атакъ 2 и 4 полковъ, но къ сѣверу сѣверный отрядъ имѣетъ успѣхъ и II-я дивизія принуждена отступить по дорогѣ изъ Малакаissy къ Колопеза. Эта дорога замѣчательна тѣмъ, что она была устроена на протяженіи 4,5 километровъ въ 5 дней піонернымъ полкомъ, причемъ приходилось производить много взрывовъ въ скалахъ. Въ этотъ день на маневрахъ впервые поднялся на одномъ изъ двухъ доставленныхъ изъ Франціи аэроплановъ системы Фармана капитанъ артилеріи Камберосъ. Ожидается доставленіе еще 6 аэроплановъ.

М. Б.

